

Ю.В. Гуськов

## **Экономические санкции против России: угроза ее экономике или новые возможности роста?**

В статье рассматривается ситуация, которая сложилась в нашей стране в связи с введением против России экономических санкций. На основе анализа данной ситуации делается вывод о наличии угрозы экономической безопасности России. Далее рассматриваются пути преодоления возникших трудностей и сохранения Россией курса на суверенное, независимое развитие.

*Ключевые слова:* экономические санкции; безопасность; курс национальной денежной единицы; мировые цены на нефть.

**К**онец двадцатого столетия и начало двадцать первого века продемонстрировали миру невиданные по масштабам и глубине социальные катаклизмы, которые повлекли за собой распад Советского Союза и мировой системы социализма, ликвидацию биполярной структуры мира и, как многие думали тогда, начало движения в сторону утверждения демократии в планетарном масштабе.

Необходимость и прогрессивность демократических преобразований не вызвала сомнений у жителей нашей страны. Именно демократия рассматривалась людьми как альтернатива тоталитаризму, путь, способный привести к свободе, благосостоянию, мирной и счастливой жизни.

Насколько оправдались их ожидания? К сожалению, сегодня, по прошествии более чем двадцати лет, подводя итоги прожитого, приходится констатировать, что надежды граждан России оправдались не в полной мере. Мир за последние годы не стал более безопасным и стабильным. По-прежнему повсеместно гремят выстрелы, взрываются снаряды, льется кровь и гибнут люди. Более того, события последних лет вновь реанимировали угрозу развязывания новой мировой войны и могут поставить мир на грань ядерной катастрофы.

В чем причина такого положения? В поисках ответа на этот вопрос невольно приходится обращать внимание на Соединенные Штаты Америки. Позиция данной страны давно уже вызывает озабоченность, а порой и возмущение всего

прогрессивного человечества. Претендуя на роль гаранта мира и демократии во всем мире, она на самом деле давно уже превратилась в источник перманентной агрессивности. Почувствовав собственную силу и безнаказанность, Америка нагло и цинично добивается реализации собственных интересов в любом регионе земного шара, нисколько не считаясь при этом с интересами других государств [3: с. 2].

Сегодня мы можем долго обсуждать аргументы в обоснование этой позиции. Однако она представляется очевидной, и значительно большую актуальность приобретает иной вопрос: «Чего добиваются авторы и инициаторы такой политики? Какую цель преследуют они в течение последних лет?»

Ответ также не является большим секретом. Постепенно привыкнув жить за счет других государств и панически боясь лишиться такой возможности, наши, как их иногда называют, «заокеанские друзья» идут на всё для того, чтобы сломить любое сопротивление, превратить в изгоя каждого, кто ставит под сомнение их особый статус. Руководство таких стран, как Иран и КНДР, давно уже живет и действует в условиях политической изоляции, многочисленных запретов и санкций. Хотя все прекрасно понимают, что единственная их вина в том, что, как писал когда-то известный баснописец И.А. Крылов, «ты виноват лишь тем, что хочется мне кушать».

«Арабская весна» дала миру большой материал для размышлений о том, сколько еще будет продолжаться этот произвол. К примеру, не сумев свергнуть руками вооруженной оппозиции легитимного правителя Сирии Башара Асада, Госдеп США развернул беспрецедентное давление на все мировое сообщество, стремясь склонить его к одобрению своей политики и мер по отстранению от власти действующего сирийского президента. Реакция руководства нашей страны в этом вопросе была вполне предсказуемой. Устав от двойной морали в оценке любого события на мировой политической арене, постоянного искажения действительности, а порой и откровенного вранья своих оппонентов, президент России В.В. Путин открыто выступил против такого положения и начал противодействовать политике США.

Результат известен. Наша страна была обвинена во всех мыслимых и немыслимых грехах и стала объектом сильнейшего давления и вполне конкретных экономических санкций. Цель этих мер понятна — налицо стремление вновь поставить Россию «на колени», заставить покаяться и больше не перечить «гаранту мировой демократии».

Будет ли достигнут такой результат? Вернется ли наша страна в число «верных союзников», а фактически вассалов США или активизирует свою суверенную, ориентированную на отстаивание своих национальных интересов политику?

В поисках ответа на этот вопрос уместно обратиться к такому понятию, как безопасность, и попытаться спроецировать его на сегодняшнюю ситуацию. В ряде предыдущих работ автор подробно анализировал эту научную категорию и предлагает под безопасностью понимать «способ существования субъекта, характеризующийся полным отсутствием опасностей и (или) угроз для данного

существования или защищенностью... субъекта от имеющихся в конкретный момент или отрезок времени опасностей и (или) угроз и наличием возможности и дальше развиваться в соответствии со своей природой» [1: с. 87].

Подходя с этих позиций к оценке безопасности России, следует объективно признать, что излишний оптимизм и самоуверенность здесь неуместны. Любые санкции всегда влекут за собой угрозу экономической безопасности страны, на что и рассчитывают инициаторы их введения. Конечно, нам придется испытать трудности в связи с прекращением поставок в нашу страну передового оборудования и технологий для различных отраслей промышленности. Ухудшится ситуация на продовольственном рынке. Возникнут проблемы в финансовом секторе из-за ограничения доступа на рынки западных капиталов и т. д.

Однако особого внимания требует ситуация с национальной денежной единицей. К сожалению, ее положение на международных валютно-финансовых рынках приближается к критическому. Курс рубля по отношению к иностранным валютам резко падает. Если 30 июня 2014 г. один доллар США оценивался в 33,6 рублей, то через четыре месяца, 30 октября, его стоимость составляла уже 42,7 рублей, а затем за один месяц он обесценился еще на 6,6 рубля, и доллар стал стоить 49,3 рублей, а еще через две недели 58,35 рублей. И эта тенденция продолжилась. Причины просты. Известно, что экономика нашей страны во многом носит сырьевой характер, т. е. большая часть доходов в бюджет поступает от реализации нефти и газа. Это в свою очередь зависит от мировых цен на них. Снижение последних объективно влечет за собой ослабление национальной валюты. В целом зависимость курса рубля от мировых цен на нефть можно проиллюстрировать следующим графиком<sup>1</sup>.



<sup>1</sup> График взят автором из поисковой системы «Яндекс» и не является научным аргументом, так как содержащиеся в нем цифровые показатели нуждаются в дополнительной проверке. В данном материале он призван продемонстрировать читателю общую направленность зависимости российской денежной единицы от цен на нефть на мировых торговых площадках.

Это понимаем не только мы, но и наши противники на мировой арене. Следовательно, сейчас они уже прикладывают огромные усилия для снижения мировых цен на энергоносители, в первую очередь на нефть. И от того насколько успешно они сумеют решить эту проблему, во многом зависит вектор дальнейшего развития не только нашей страны, но и всего мирового сообщества.

К сожалению, первые шаги, сделанные в этом направлении, дают нужную нашим оппонентам реакцию. Анализируя динамику мировых цен на нефть в рассмотренный выше период, прослеживаем следующую тенденцию: 30 июня 2014 г. баррель нефти стоил более 100 долларов США, 30 октября его цена уже не превышала 85 долларов, а в течение следующего месяца она снизилась еще на 15 пунктов и составила 70, и далее 63,32 доллара США. И этот показатель скорее всего не последний.

Для того чтобы понять причины, следует обратить внимание еще на несколько цифр. Дело в том, что себестоимость добычи барреля нефти в большинстве стран Персидского залива не превышает двух (по другим данным — четырех) долларов США. В нашей стране она в среднем составляет 12 долларов, а в целом добыча имеет смысл при мировых ценах более 18 долларов. Следовательно, дальнейшее снижение мировых цен на нефть пока еще выгодно странам ОПЕК и не очень сильно затрагивает их интересы. С другой стороны, сильно ударяет по остальным, более «северным» конкурентам.

Такова реальность, и сегодня мы с большим сожалением вынуждены констатировать, что данная ситуация серьезно влияет на экономическое развитие нашей страны.

Где же искать выход из данного положения? Конечно, не вызывает сомнений тот факт, что в ближайшей, как иногда говорят, оперативной, перспективе, нас ожидает режим жесточайшей экономии. Государственные расходы будут существенно сокращены<sup>2</sup>. Руководству нашей страны придется принимать нелегкие, возможно, непопулярные политические решения и изыскивать средства для финансирования деятельности наиболее важных, социально ориентированных программ. В первую очередь речь идет об использовании золотовалютных резервов страны, средств фонда национального благосостояния, резервного фонда и т. д. Однако данный путь, при всей его очевидности, может дать лишь краткосрочный эффект и не позволит полностью снять существующую проблему. Где же выход из сложившейся ситуации?

К примеру, как отмечалось выше, в последние месяцы 2014 г. наблюдалось обвальное падение курса национальной валюты. Конечно, это плохо, но оснований для паники не было. У нас уже есть опыт 1998 г., когда в результате угрозы дефолта и снижения курса рубля по отношению к иностранным валютам в 5 раз (с 6 рублей до 30 по отношению к доллару) реальный сектор экономики получил «второе дыхание» и начал выходить из кризиса. Анализировать

<sup>2</sup> 14 декабря 2014 г. Правительство РФ официально признало необходимость проведения секвестра государственных расходов на 2015 г. на 10 %.

причины событий пятнадцатилетней давности нет смысла, они понятны любому, кто хоть немного разбирается в экономике. Лучше обратим внимание на наши сегодняшние перспективы.

Сейчас мы наблюдаем аналогичную картину. И наша задача — обратить ситуацию в свою пользу. Ослабление курса национальной валюты всегда влечет за собой повышение конкурентоспособности отечественных товаров и возможности их реализации как на национальном рынке, так и за рубежом. Это очевидно, и отечественный товаропроизводитель должен использовать этот шанс.

Скептикам и вечно сомневающимся следует изучить опыт Японии, которая уже давно и эффективно использует прием сдерживания национальной валюты в борьбе с конкурентами.

Следует обратить внимание на фактическую деиндустриализацию нашей страны, сознательно проведенную «агентами американского влияния» в последнее десятилетие двадцатого века. Умышленно, в интересах западных конкурентов, были ликвидированы многие промышленные производства, а нам было предложено воспользоваться услугами зарубежных поставщиков. Сегодня мы пожинаем плоды такой политики и вынуждены честно признать, что на восстановление многих предприятий уйдут годы. Однако лучше начать это восстановление сейчас, пусть даже в очень тяжелых условиях, чем ждать, когда будет пройдена точка «невозврата».

Падение мировых цен на энергоносители, трудности в реализации российского газа и нефти на европейском рынке давно подталкивали нашу страну обратить повышенное внимание на рынки азиатско-тихоокеанских стран. И сегодня мы с удовлетворением можем констатировать, что потенциал этого региона начинает воплощаться в конкретные экономические проекты.

Всё перечисленное являет собой лишь малую долю возможностей, открывающихся перед российской экономикой в связи с введенными против нашей страны санкциями. А ведь можно поразмышлять и о развитии и укреплении отношений между государствами БРИКС, переходу к взаимным расчетам между ними в национальных валютах и о многих других, невольно инициированных западными санкциями направлениях деятельности.

Подводя итог представленным выше размышлениям, хочется отметить, что, вводя экономические санкции против России, наши оппоненты не учли тот факт, что реакция на эти ограничения может оказаться совсем не такой, какой ее хотели бы видеть авторы данной политики.

Привыкнув смотреть на мир глазами благополучных, живущих в условиях общества потребления американских граждан, они явно не учитывают особенностей менталитета жителей России. Уже сегодня очевидно, что большинство граждан России поддерживает линию руководства и требует активизации данной политики. Даже враги вынуждены признать, что рейтинг Президента РФ В.В. Путина чрезвычайно высок и продолжает расти. И в целом сложившаяся ситуация может быть обращена в пользу нашей страны.

Кроме того, нельзя оставить за рамками разговора проблему, касающуюся роли политической элиты в деле дальнейшего развития нашей страны. Автор статьи уже не раз отмечал, что эта роль, к сожалению, не всегда бывает положительной. Реализуя свои узкогрупповые интересы, отдельные представители политической элиты очень часто действуют вразрез с национальными интересами России [2: с. 19]. Сумеют ли они в корне изменить свою позицию или будут стоять на старых, покажет время.

Подводя итоги, отмечу, что мы подошли к критической черте. Сможет ли Россия выстоять в бескомпромиссном противостоянии с США и их сторонниками, зависит уже не от тех субъектов заокеанской политики, которые довели ситуацию до ее сегодняшнего состояния, а от политической воли руководства нашей страны, поддержки данной политики гражданами России.

### *Литература*

1. Гуськов Ю.В. Безопасность: проблемы постижения сущности // Власть. 2013. № 11. С. 85–87.
2. Гуськов Ю.В. Политическая элита и ее роль в развитии гражданского общества в современной России // Этносоциум и межнациональная культура. 2014. № 1. С. 12–19.
3. Послание Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному собранию о положении в стране, об основных направлениях внутренней и внешней политики государства на 2015 год // Российская газета. № 277. 5 декабря 2014 г.

### *Literatura*

1. Gus'kov Yu.V. Bezopasnost': problemy' postizheniya sushhnosti // Vlast'. 2013. № 11. S. 85–87.
2. Gus'kov Yu.V. Politicheskaya e'lita i ee rol' v razvitii grazhdanskogo obshhestva v sovremennoj Rossii // E'tnosocium i mezhnacional'naya kul'tura. 2014. № 1. S. 12–19.
3. Poslanie Prezidenta Rossijskoj Federacii V.V. Putina Federal'nomu sobraniyu o polozhenii v strane, ob osnovny'x napravleniyax vnutrennej i vneshnej politiki gosudarstva na 2015 god // Rossijskaya gazeta. № 277. 5 dekabrya 2014 g.

*Yu. V. Guskov*

### **Economic Sanctions against Russia: a Threat to its Economy, or New Opportunities of Growth**

This article considers the situation that has turned out in our country in connection with the introduction economic sanctions against Russia. Based on the analysis of this situation, the author makes the conclusion about the existence of the threat to the economic security of Russia. Then he considers ways to overcome the arisen difficulties and preserve Russia's course on a sovereign, independent development.

*Keywords:* economic sanctions; the security; the exchange rate of the national monetary unit; world oil prices.